

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
telefon száma 124.

Feladó szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessewffy-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjazás szerint közlünk

Még nem teljes a béke.

Képek a balkán harcterről.

Tanácskozás Bécsben. — Hajóink cirkálnak. — Az orosz kéz. — Segítség Montenegrónak. — A szerbek ellenünk. — Véres harcok Skutarinál.

A hatalmak energikus elhatározása már Antivári elé szólította a nagy nemzetek hadihajóit. A montenegrói vizekre már ráborul a nemzetközi flotta arnyéka és Cetinijében kezdenek kijózanodni. Most már minden áron szeretnének kijutni a csávából és kijelentik, hogy lemondanak Skutari-ról Média átengedése elében.

Oroszország pedig régi szokása szerint dolgozik a diplomácia színpadán. Titokban hadiszerezzel segíti Nikitát. Nem vesz részt a flottafüvetelésben, de részt vesz az átalakításokban, melyek Európa térképét, nyugalmát veszélyeztetik.

A hadműveleti területnek teljes elzárása mellett itt átszivárognak egyes hírek, amelyek alapján meg kell állapítani, hogy a múlt pénteken megkezdett általános ostrom, amely hétfő délig tartott, az ostromló seregek teljes kudarcával végződött. Igaz ugyan, hogy sikerült nekik Brdica mellett néhány hadállást elfoglalni és a nagy Taraboson az előműveket birtokukba venni és sikerült továbbá a nagy Bardanyolon területet hódítani, de a várost domináló redutok ellen intézett támadásaikat a törökök a legnagyobb energiával visszaverték és az ostromlóknak óriási vereséget okoztak.

Tanácskozás Bécsben.

Az angol nagykövet, sir Cartwright látogatást tett Berchtold gróf külügyminiszternél. Avarna herceg olasz nagykövet is járt tegnap délután a külügyi hivatalban. Streit dr görög követ szintén beszélgetést folytatott tegnap a külügyminiszterrel.

Hajóink cirkálnak.

Az osztrák és magyar hadihajók Antivári és San Giovanni di Mé-

dua között cirkálnak. Skutari ostromát ideiglenesen megszüntették, mivel az utóbbi ütközetekben a támadók nagy vereségeket szenvedtek. A csapatok most a halottakat földelik el és a sebesülteket szállítják el.

Az orosz kéz.

A National Zeitung-nak jelentik Pétervárról, hogy míg a tartalékos tiszteknek csak két évfolyamát szokás a minden évben tartandó gyakorlatokra behívni, ez évben a hadügyminiszter rendelete szerint az utóbbi tíz év valamennyi tartalékos tiszjét, 1903-ig visszamenőleg behívják. A gyakorlatok május elején kezdődnek és egész nyáron tartanak.

Segítség Montenegrónak.

A Neue Frei Presse antivári jelentése szerint egy orosz hajó hadiszert szállított Montenegrónak.

A szerbek ellenünk.

A szerb lapok ma is súlyos vádakkal illetik Ausztriát s Magyarországot a skutari kérdésben elfoglalt álláspontja miatt. Főszólítják a kormányt, hogy az osztrák s magyar árukra a differenciális vámokat alkalmazza. A lapok felszólítják a kereskedőket, hogy az osztrák s magyar és olasz árukat bojkottálják. Legközelebb bizottság fog megalakulni, amely házról-házra fog igazgatni.

Véres harcok Skutarinál.

Azok a remények, amelyeket Skutari általános ostromáról tápláltak, sajnos nem váltak be. A szövetségesek ugyan területi nyereségekhez jutottak, de a Tarabasi török erődítéseit még nem foglalták el. Véres csata után, amelyben a szövetségeseknek körülbelül 3000

sebesültjük lett, abban hagyták az általános rohamot és elhatározzák, hogy bevárják az új csapaterősítéseket. Az új összeütközéseknél véres harcok várhatók.

A makói gyermeknapok

Holnap határozzák meg, hogy mikor lesznek.

Az emberszeretet nemes munkájának az elhagyott gyermekek ügyének felkarolása tén sehohol sem történik oly nemes buzgalommal mint Csanádvármegyében.

Ezen nem lehet csodálkozni, mert e nemes munkát oly férfiak végzik akik semmiféle fáradságtól sem riadnak vissz, csak hogy a nemes cél érdekében a siker minél nagyobb legyen.

A jótékony mozgalom élén Návay Tamás v. főispán, ez a ritka szívósága férfiu áll, aki dicséretes buzgalommal fáradozik, hogy a makói gyermeknapok amellet, hogy a nemes célt jelen ő anyagi eredményekkel elősegítsék, olyan programot szerkesszen össze, amely a mi nehézkezü makói közönségünket jótékony s örömet adakozókká avassa.

Az emberszeretet e magasztos műve körül buzgón fáradozik még Vertán Endre megyei tb. főjegyző. Megszoktuk már évek óta, hogy minden oly ünnepély melyet a közkedvelt egyén rendez föltétlenül sikerüljön, mert a közszeretben álló főjegyző nem sajnálja a fáradságot csak hogy a legaprólékosabb részletéig kidolgozott programja a legutolsó pontig sikerüljön.

Ilyen körülmények között holnap, szombaton össze a Návay Tamás v. főispán által összehívott bizottság, hogy a makói gyermeknapokról tanácskozzék s gyűlés szombaton délután 5 órakor lesz a vármegyeháza kistermében Návay Tamás v. főispán elnöklése alatt.

Ezen a gyűlésen fogják megállapítani a gyermeknapok idejéről s programját.

Nekünk makóiaknak különös

kötelességünk, hogy a gyermeknapok Makón minél fényesebb erkölcsi és anyagi eredményekkel járjanak. Gondoljuk csak meg, hogy a gyermekvédő liga ép Makón alapította meg a gyermekmentés egyik európai nivóju művét az „Erzsébet” szeretetházat, melyben egész sereg apátlan, anyátlan leányt mentenek meg a züllés fertőjéből.

Makóvárosának büszkének kell lennie erre a nagyszerű intézményre, mely nemcsak erkölcsi diadalai ennek a városnak hanem az intézet fenntartása végeredményben anyagi előnyököt is jelent a város közönségének.

Miundekezt figyelembe véve, de főként az emberszeretet nemes intencióitól áthatva gondoljunk szeretettel az eljövendő gyermeknapokra s támogassa minden makói ember az emberszeretetet, a gyermekmentést a ma nemes munkájában.

Tartsuk kötelességünknek a makói gyermekvédő liga buzgó munkásait minden tekintetben támogatni.

Abbázia és a megyeház.

Hol mulatnak a jövőben?

Ma már mindenki tudja, hogy milyen hordereje van a reklámnak, ami tulajdonképpen azt jelenti, hogy kiadjon helyettem más, aki nek nagyobb, messzebb hangzó toroka van; ha jtsa más az én malmomra a vizet. Egyik ember reklámnak az újságot használja fel, a másik a saját szőpen fésült bajuszát, — képes ábrázolatban. (Ez is kiabál!)

Nem kivételes eset, amikor a spekulatív szellem a közismert helylyel reklamiroz. Nagyon érvényes és célravezető, ha — tegyük fel — a kávéösszefüggésbe hozhatja a kávézaccot, meg a bort a mindenki által ismert épülettel, mondjuk ilyen formán: „Kávéházat nyitottam a megyeházával szemben.” Hangzatos, csábító és hízogó. Nem a megyeházra, hanem a kávéra.

Nem tréfa ez, hanem komoly jelenségként vetődött fel. — Arról van szó, hogy az Abbázia kávéház „áttehetődnék” a megyeházával szemben levő épületbe. Ez az új épület szinte beléfékszik a megyeházába, annyira közel vannak egymáshoz. A megye-

Van szerencsém a mélyen tisztelt vásárló közönséget értesíteni, hogy a főtéren levő „TULIPANHOZ” címzett melynek eddig vezetője voltam **Neumann Zsigmond urtól a mai napon átvettem** és azt saját cégem alatt tovább vezetem

Amidőn kérem a mélyen tisztelt vásárló közönség nagybecsű pártfogását biztosítom szolid és pontos kiszolgálásomról. Üzletemet a legszolidabb alapon szigoruan szabott árak mellett vezetem és igyekezni fogok mindenben a legjobbat, legujabbat a legolcsóbb árak mellett kiszolgálni.

Kiváló tisztelettel **KOVÁCS JÓZSEF.**

kézmű és divatáru üzletet

háztaca összeszorul a megyeháznál, úgy, hogy az utca szélessége e helyen alig egy pár öles. Már most ha az Abbázia kávéház csakugyan a Fodor-féle házban nyílna meg, aminthogy ezt keresztülvinni szeretnék, mindaz az a „szép idyll” is átvonulna a megyeház szemébe, fölébe, gyomrába, hivatalszobáiba, tárgyaló és közgyűlési termeibe, széles, öblös ajtókon keresztül, ami eddig lehetőleg meglapult a mostani Abbázia keskeny bejárata mögött, a hosszan befelé nyúló kávéházi falok között.

Az „Abbázia” tudvalevőleg éjjeli mulató, úgy este 11 órától, másnap 10—12 óráig. A busz magyar, amikor már jókedvre derült a 15—40-ik pohártól, elmegy egy feketére, csájára — az Abbázia. Huzza a cigánybanda az első (visszafelé): még jobban felderül a magyar és folytatódik az italozás. Akárhányszor az utcán is látható az italozás nyoma és a magyar porére vetkőzött jókedve — miegyemés. Szellőződni, meg könnyebbülni csak kell a nagy munkában és annak nyoma szokott lenni. Ez azon idyll, amely szembe, fülbe, gyomrot émeltyít.

Nem hiszük, hogy ez be fog következni. — Szinte fölöslegesnek tartjuk az illetékes hatóságok figyelmét felhívni, hogy ezt megakadályozzák. — A hatóság jó izlésében bizunk, hogy minden eszközt felhasználand arra, hogy ennek a botrányos állapotnak a lehetőség megakadályoztassék. A hatósági középületek nem arra valók, hogy hangos mulatóhelyek csoportosuljanak a közvetlen közelségben. Ha már a városházán szemben van az „Abbázia” — maradjon ott: mostani állapotában jelenlegi fekvése mellett tűrhető ez a kávéház, de a megye legelső, legszébb és legimpozánsabb házával szemben nem szabad az áthelyezést megengedni.

—s.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár Április 5 Szombat Róm kath Ferr. Vince hvl Gör kath Márcz 23 Nikon Nap kél 5 óra 33 perckor nyugszik 6 óra 33 perckor

Időjárás. A budapesti meteorológiai jelentése szerint a következő időjárás várható: Sok helyütt csapadék és lényegtelen hőváltozás várható. Sürgönyprognózis: Elvéve csapadék, enyhe. Déli hőmérséklet: 14-5 Celsius.

— Közgyűlés a városnál. Makó város képviselőtestülete hétfőn tartja meg Galambos Ignác dr. polgármester elnöklésével április havi rendes közgyűlését.

— Sok az adóhátralék! A rossz gazdasági és pénzügyi viszonyok miatt roppant sok az adóhátralék az egész országban. Pénzügyi körökben többre teszik 100 millió, koronánál.

— Rendezik a gyermeknapot. Az országos gyermekvédő liga helyi bizottsága a folyó évi gyermeknap rendezése érdekében holnap, kedden délután 5 órakor Návay Tamás elnöklésével a vármegyeház kistermében gyűlést tart, amelyre a rendező bizottság igen tisztelt tagjait ezennel meghívjuk. Makó, 1913. március hó 26. Vertán Endre, titkár. Návay Tamás, elnök.

— Sok a peres ember a makói járásbírósnál. Nem tudjuk, hogy az emberkeletke-e anyagiassabb, vagy pedig a rossz pénzügyi viszonyok tették-e felénkőbbé az embereket, de tény az, hogy a bíróságok előtt annyi a sommás per, hogy ilyenre még a legöregebb bíróságnak sem emlékeznek. És tény az is, hogy

a bíróságok a hatalmas perhalmazt alig tudják feldolgozni. Érdekes, de egyuttal szomorú látvány az, hogy a tárgyalási napokon mennyi ember-tömeg tolong a járásbíró ajtaja előtt, akik részben perlekedő felek, részben tanúk és szakértők. Mennyi munkaidő fecsérlődik el, mennyi könny, mennyi szomorúság lesz eredménye egy-egy ítéletnek. De ennél még szomorubb az a körülmény, hogy egyes szegény emberek, akik verejtékes munkával adósságra egy kis házat vettek, bérsek állottak be. Iparosok, vállalkozók, kisebb kereskedők nagy része szintén bajban van. Erőlyesen küzdenek ugyan anyagi bajokkal, de hogy e küzdelemben ki marad fenn, az talán nincs megírva még a csillagokban sem?!

— Az időjárás. Meteor szerint április 6 részben csapadékos, 8. meleg idő, míg 10. körül, de inkább csak ezt követően, nagyobb hőszűnyedés várható, vagyis április első fele eléggé változatosnak ígérkezik az időjárás szempontjából. A második fele már kevesebb változást ígér, amennyiben 18. körül csapadékos jellegű időjárás ígérkezik ugyan, kiadóbb mennyiségét azonban a 20-iki holdtölte mérsékelheti. Ezt követően már csak 26. és 30-án következnek oly bolygó állások, amelyek zavarólag hathatnak az időjárásra és pedig a 26. 27. 28. 29. 30-iki lehűlést hoz, ami nagyobb is lehet, miután a 30-iki is segíti ebben. Április havának változói napjai: 6, 8, 10, 10, 14, 18, 20, 26 és 30-ra esnek. Május hó változói napjai: 2, 4, 5, 6, 7, 13, 16, 20, 23, 28 és 31-ikére esnek. Ezek szerint május hava első napjaiban zeles ugyan, de enyhe, sőt meleg jellegű időt ígér, melyet a 7. 8. 9. 10-iki hideg jelleg fog megzavarni, fagypontra azonban a 18-ika körül a hőmérséklet, miután ezt előzőleg a meleg jelleg mérsékelni fogja 7-ikét követően egész 16-ikáig, csak egy gyenge hatású változói nap van, így ezen időköz elég nyugodtnak ígérkezik. A kiadóbb csapadék 16. körül várható s 20-ikát követően pedig ismét inkább a szárazabb jeleg van hivatva kifejlődni.

— Veszedelem a járdán. Panasz érkezett hozzánk, hogy a járdára dobott narancshéjak miatt milyen könnyen történhetik baleset. Egy tisztviselőnek a kisleánya botlott meg az ilyen elszemetelt narancshéjban s a lába olyan erősen megdagadt, hogy miatta több napig kellett ágyban fekdnie. A közönségnek magának kellene gondot fordítania arra, hogy az utcán ne dobják el a szemetet, ami disztelen is s amiből, ime, baj is származhatik.

— A város műszaki rajzolója. Galambos Ignác dr. polgármester ma a város műszaki rajzolójává Prunkel Henrik szegedi lakost nevezte ki.

— A gyanus tehének megvizsgálása. A földművelésügyi miniszter tegnap felkérte a vármegye törvényhatóságát: utasítsa a területén működő helyhatósági és magánállatorvosokat, hogy azokat a teheneiket, amelyeknek teje közfogyasztásra szolgál, az általános és tőgygümőkör szempontjából kiserjék fokozottabb figyelemmel és a tőgygümőkörre gyanus tehenekről a törvényhatósági állatorvosoknak tegyenek jelentést.

— Tolvaj cseléd. Pavlik János nagylaki kocsis Ruzs György nevű gazdájának padlásáról a múlt év őszén szalonnát, kolbászt, fegyvert és vadászati célokra szolgáló apróságokat ellopt és azokat felrakta gazdájá-

nak kocsijára, majd Makón néhány koronáért tuladott rajtuk. A kapott pénzen Szegedre ment, ahol az utolsó fillérig elmulatta. A gazda feljelentésére Pavlikot a rendőrség letartóztatta. A szegedi törvényszék ma ítélezett Pavlik felett. Pavlik nem tagadta a reá rótt bűncselekmény elkövetését, mire a bíróság két évi fegyházra ítélte. Lopásért, csalásért már többször büntetve.

— Gyanus ebmarás. Ma délelőtt Major Miklós görög katolikus lelkész kutyája megharapta Panker Rózsa varróleányt. A kutyát megfigyelés alá vették s a megmárt leányt felszállítják a Pasteur intézetbe. A harapos kutya gazdája ellen megindult az eljárás.

— Tűz. Traján Pója nagylaki gazdálkodó tanyáján a cselédek a kukoricaszár közelében pipázva dolgoztak és a gyufát vigyázatlanul eldobálták, miről a közelben levő kukoricaszár tüzet fogott és a tanya, valamint az ott felhalmozott takarmány leégett. A kár 3000 korona. A kár biztosításból megtérül.

— Toloncolás társaságban. Ma délelőtt a makói rendőrség négy gyanus egyént toloncolt el Makó város területéről. Micske Károly, csabai facér pincér az egyik, aki Makón kéregetésből akarta magát fenntartani, ámdé a rendőrök észrevették s bezárták a kapitányságra. A másik két alak, Szvoboda Vilmos nagyszombati asztalos segéd és társa, akik lakás és foglalkozás nélkül csavarogtak Makón. Negyedikül egy nő csatlakozik a toloncolók sorába Schülde Erzsébet nagylaki asszony, aki botrányos részegeskedései miatt már több ízben dolgot adott a rendőrségnek. Mtdanegy gyanus alakot ma eltoloncolták Makóról.

— Anarkistát keresnek Csanádmegyében. A belügyminiszter ma leiratot intézett Csanádmegyére alispáni hivatalához, melyben azt jelenti, hogy az ország területén valami Horác György nevű közveszélyes anarkista bujdosik. A leiratot egyébként megkapta minden szolgabíró és rendőrhelyi, mellékelve az anarkista szemlélyleírásával. Az anarkistát most már Csanádmegyében is keresni és nyomozni fogják.

— Az ital bolondja. G. Szabó Sándor makói napszámos, nem is annyira napszámos, mint inkább snapszámos. Folyton iszik s ilyenkor olyan kedvre kerekedik, hogy a szembe jövő nőket megölelgeti. Így cselekedett tegnap is s sorra megakartá ölelni az Eötvös-utcán járókat. Ennek a passziójának egy arra haladó rendőr vetett véget, aki megölelte az ölelkező snapszámos s bekísérte a rendőrségre, ahol botrányos részegsége miatt eljárást indítottak ellene.

Tombola-játék
az „Otthon“-kávéházban szombaton este.
Rendkívül fényes és értékes tárgyak kisorsolása.
Puresi Károly zenekara hangversenyez.



A Kálvária-utca titka.

Csontváz a régi kubikos gödörben. — Gyllkosság vagy véletlen halál.

Rémes leletre bukkantak ma a Kálvária-utcában egy udvarban, ahol kertet ástak. Alig 2—3 ásonyomnyira, egy teljesen kifejlett emberi csontváza akadtak, mely arccal lefelé fordítva feküdt a földben.

A rémes leletről azonnal értesítették a rendőrséget, mely a helyszínrre vonult a szükséges vizsgálat megejtése végett.

A helyszínen megjelent vizsgálat megállapította elsősorban, hogy a Vincze-féle ház udvara — mert itt bukkantak a csontváza — valamikor kubikos gödör volt, ahonnan téglaegetéshez szükséges földet használtak. Másodsorban megállapították a csontokból, hogy körülbelül 30—40 év óta elhalt egyén csontjai.

Mást a rendőrség nem tudott megállapítani ebben a rejtélyes ügyben.

Ki tudja, ha a csontok beszélni tudnának, mily borzalmas esetről, rettenetes büntényről adnának számot. Amde a felásott csontváz koponyája borzasztó képet, az örök titkot, a siri hallgatást mutatja.

Marad hát a borzalmas büntény továbbra is a csontváz rémes titka, amelyet egyébként még ma délelőtt a rendőrség közbenjöttével elföldeltek egyik közeli temetőben.

Szenzáció Magyar Csanádon.

Punktum.

Amint szokták mondani, a legöregebb emberek sem emlékeznek arra, hogy Magyar Csanád jómódu népe között, akár egy csirkét is elloptak volna. Ez a szorgalmas nép végzi a maga dolgát és aztán tisztá lelkiismerettel nyugalomra tér.

Tegnap éjjel azonban nagy dolog történt a községben. Eddig még ismeretlen tettes, — bizonyára nagyszabású bűntevő — felhasználta az éji pihenő, nyugodalmat és betörést rendezett egy üzletben.

Dovicin Pál házában van a postahivatal és Rosenfeld Zsigmondnak szatócs üzlete. A ház egyik ablaka, amely az üzletbe nyílik, deszkával van elzárva és a betörő ezt a deszka ablakot feszítette fel, ezen keresztül hatolt be az üzletbe és elemelt — öt koronát.

Nagy eset ez Magyar Csanádon. Nosza, csendőrség indította meg a nyomozást, de az Apátfalváról átvonult csendőrör nem tudta felfedezni a tettest, hogy átadja az igazságszolgáltatás kezeibe. A falu népe nagy nyugtalanságban, kétegyez között maradt. Mi fog történni az éjjel? Kinek a vagyona ellen támad a hírhedt betörő?

Hogy a lakosság megnyugodjék, előrelátással preventív intézkedés történt: Sorra járta ma estefelé a községi dobos az összes utcákat és komoly hivatalos ábrázattal nagy szigorúan kidobolta, hogy

este nyolc órán túl sem kutyának, sem macskának, sem senki emberfiának az utcára menni nem szabad! Punktum!

Nem bölcs intézkedés ez? Most már, ha betartja mindenki a szigorú rendelkezést, az aki újabb betörést tervez, nem az utca felől fog behatolni a tett helyre, — hanem az udvar felől. Punktum!

A makói piacról.

Változatlanok az árak.

A mai gyönyörű időjárás élénkséget s nagy forgalmat varázsolt a piacra. A nagy forgalomban azonban nem volt köszönet. A mai piacra ráillett az a mondás, hogy nagy forgalom, kevés haszon. Az árak mult jelentésünkhöz képest, teljesen változatlanok meradtak.

A buza ára a mai piacon legfőlebb 20 koronába került métermázsánként. Budapesten 22 koronát fizettek a buza métermázsáért.

A kukorica ára emelkedőben van. Mint már többször megirtuk, a nagy dologidő miatt gazdáink nem igen morzsolnak s így kevés áru került ma is a piacra. A kukorica ára métermázsánként úgy Makón, mint Budapesten, minőség szerint 14-15 korona között változik.

A hagymapiacra teljesen változatlanok úgy az üzletmenet, mint az árak. A vörshagyma métermázsáért ma is csak 3 koronát fizettek. Jó ára volt a fokhagymának, 14-15 korona között változott az ára. A dughagymáért is 18-20 koronát fizettek métermázsánként.

IRODALOM.

A kis Bözsike vágya. Egyik hírlap-íróársunknak van egy Bözsike nevű négy éves kis leánykája. Bözsike aranyos jószág. Száz meg száz „gyermekszáj”, — adoma kering róla a családi körökben. A mult héten volt a születésnapja. Előzőleg megkérdezte a mamája, hogy mit szeretne? A csöpség nagyon bús arcot vágott. Azt te úgy sem adhatod meg nekem! felelte szomorúan. Olyan teljesíthetetlen vágyaid vannak? Bizony! Azt szeretném, hogy már a „Háztartás”,-t olvasni tudjam. Nagy derűség követte ezt a kijelentést Bözsike vágyának pedig az a magyarázata, hogy a házi körökben nem merülhet fel kérdés, a mire ne az lenne a válasz: „nézzük meg a „Háztartás”,-t. Akármilyen konyhai, befőzési, baromfitenyésztési, kertészeti, egészségügyi, divat vagy kézimunka dilemmát is megold a magyar nők e 16 éves megbízható tanácsadója.

Bözsike a „Háztartás”, rejtvényeiről, adomáiról és különösen „A zsaroló”, című új regényéről annyi dicsőretet hall, hogy igazán nem lehet tőle rossz néven venni, ha egy pár évvel idősebb szeretne lenni. A „Háztartás”, havonként 3 diszesen illusztrált füzetben jelenik meg. Előfizetési ára egy negyed évre 3 korona. Ha fél évre 6 koronával fizet elő, ingyen és bérmentve kapja meg a „Háztartás Könyvtára”, most megjelent 20 kötetét. A kiadóhivatal (Budapest, VI., Eötvös utca 63.) készséggel szolgál mutatószámokkal.

Regény.

Egy világváros rejtjelmei.

(74)

15. fejezet.

Az őrangyal.

Gyomra émelgett, orra és tüdője tele volt a csatorna bűzével, s nyitott ajakkal szivta magába a Duna habjai felett kavargó esteli levegőt.

Nagyon szegény ember vagyok, mondotta a Dénes kisérletéhez tartozó egyik munkás, de olyan nyomorról, mint amit most láttam, fogalmam sem volt. Inkább válogatott kintzással meghalni, mint így élni!

— És erről nem tud a rendőrség! Hány betörő, rablógyilkos, utonálló lehet ezek közt! Pedig most nyár van, mikor könnyebben él a szegény ember. Milyen zsfolt-ság lehet itt télen. Talán még verekednek is, hogy ki kuporodhas-sék le a csatorna belsejébe.

Hosszas várakozás után egy rongyos sovány fiatal ember jött jelenteni, hogy a csatornában tüvé tettek mindent, de a gyermek holttestét nem találták meg.

Pétsy Dénes szomorúan halgatta a csirkefogó szavait.

— Jó éjszakát, mondá a toprongyos ifju, figyelmeztetem, rendőrt ne küldjön a nyakunkra, mert a pokolból is előkerítjük a nagy ságos urat és kemény ítéletet hozunk felette.

17. fejezet.

Titokzatos levelek.

A másnapi póstával Pétsy Dénes ugyanazon ismeretlen kézírással irt következő tartalmu névtelen levele kapta:

„A Margitszigetnek Császárfürdő felé eső részével szemben levő csatornához hasonló nyolcz csatorna ömlik Budapesten a Dunába. A Császárfürdő alatti csatornát és lakóit látta, tehát ismeri mind. Egyik csatorna olyan, mint a másik. Egyik ilyen csatornában van az ön leánya, még pedig nem holtan, de élve. Ertette? . . . Élve . . . Kiassa fel a többi csatornát is, vagy — vagy tegyen huszezer forintot, közönséges levélként „Márta” név alatt „post-restanté” a póstára és az esetben — feltéve, hogy nem tesz jelentést a rendőrségnek és a főpóstán — a pénz átételét követő harmadik órában leánya a Margitszigeten lesz. Jelszó: „Pénzért gyermeket, árulásért halált.”

Ez volt a levél tartalma.

Pétsy Dénes tanácstalanul bámult maga elé.

Márta leányáért szívesen és örömmel oda adná a kívánt huszezer forintot; de huszezer forintért — Budapest összes kanálisát átkutatja . . .

— Mit tegyek? töprenkedett magában. A levél írója azt állítja, hogy leányom él? . . . Nem ismerem a levezőt, fájdalommat gazulkihasználja, pénzemet kicsalja és leányom nem kerül elő . . . Értéktelen papirokat tegyek a levélbe és meglessem, ki veszi át? . . . A főpóstát figyelmeztessem, vagy a rendőroket? Valóban kínos állapot! . . .

Pétsy Dénes félig örülten járt kelt.

(Folyt. köv.)

1913. B. I. 200.

Ő Felsége a Király Nevében!

A makói kir. járásbíró, mint büntető bíróság becsületsértés vétségével vádolt Varga K. Istvánné elleni bűnygyben Varga S. Jánosné főmagánvádló által emelt vád fölött Makón, 1913. évi március hó 15. napján Szobonya Miklós kir. járásbíró, dr. Draskóczy Pál jegyzőkönyvvezető felek és magánvádló képviselője részvételével megtartott nyilvános tárgyalás alapján a vád és védelem meghallgatása után következőleg

ítelt:

Varga K. Istvánné Sz. Fejes Márta 53 éves r. k. vallásu apátfalvai születésű és lakos, magyar honos, földműves, 4 gyermek anyja, keveset olvas, kevés vagyonu vádlottat bűnösnek mondja ki a Btk. 261 §-ába ütköző becsületsértés vétségében, melyet az által követett el, hogy 1913. február 27-én Varga S. Jánosné főmagánvádlónak azt mondta, hogy „te szemtelen, gyalázatos, utcán vigyorgó disznó” és ezért a Btk. 261 §-a alapján a jelen ítélet jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt a makói kir. járásbírósnál az 1878. évi XXVII. t. c. 3 §-ában meghatározott célokra fizetendő, behajtathatlanság esetén a Btkv. 53. §-a alapján 4 napi fogházra, átváltoztatandó 40 (negyven) korona pénzbüntetésre ítélte, egyszersmind arra kötelezi, hogy az eddig felmerült 7 kor. 20 fill. bűnygyi költséget a kir. kincstár részére az 1890. évi XVIII. t. cikk 9. §-ában meghatározott végrehajtás terhe alatt megtérítse.

Arra kötelezi továbbá, hogy Varga S. Jánosné apátfalvai lakos főmagánvádlónak a jelen ítélet jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt 30 kor. perköltséget végrehajtás terhe mellett megfizessen s feljogosítja magánvádlót, hogy vádlott költségén az ítéletet a „Makói Független Ujság”-ba közzétehesse.

Dr. Kiss Pál ügyvéd díját 30 koronában állapítja meg saját féllal szemben.

Indokolás.

Vádlott tagadásával szemben tanuk eskü alatti vallomása alapján bizonyítottnak vette a bíróság a rendelkező részben leirt tényállást.

Minthogy a cselekmény a Btkv. 261. §-ába ütköző vétséget megállapítja, vádlottat abban bűnösnek kimondani és megbüntetni kellett.

A bűnygyi költségekre vonatkozó intézkedés a Btk. 479-480. §-ain, míg az ügyvédi díjakra a 488. §-án alapszik.

Makón, 1913. évi március hó 15. napján.

Szobonya s. k.
kir. járásbíró.

Uránia-színház

Szombat és vasárnap
este:

VASKÉZ

Nagy detektív dráma 3 felvonásban.

Ezenkívül még 4 elsőrendű műsorszám.

Massey Harris aratógépek

szerelese meg kezdődött. Vevőknek naponta bemutató lesz Halász A üzletében Makó o-o Fötér o-o

Nézzé

meg asztalfiókjában,

hogyan-e elegendő

nyomtatványja

és ha netalán az fogytán van, ne hagyja annak megrendelését az utolsó percze, amikor már a megrendelések fölhalmozódván, nem is lehet azokat a rendes időre elkészíteni, hanem rendelje meg a

„MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG”-nál
MAKÓ, DESSEWFFY-TÉR 7. TELEFON SZÁM 124.

ahol mindennemű nyomtatványok olcsó áron, igen csinos kivitelben a legrövidebb idő alatt készülnek.



Parfumerie „HEZ“ illatszertár.

Háztartási, kozmetikai és kötszerészeti cikkek nagy raktára Nagyban és kicsinyben. Budapest, VIII. Losonczy-utca 13.

Reklámunk óriási eredménye.

Ujabb reklamációra ösztönöz, melynek nyomán tisztelt közönségünknek még nagyobb és szembeszökőbb előnyöket biztosítunk.

Ujabb előnyajánlatunk :

- 1 csoport 2 korona 50 fillér (19 darab)
 - 1 darab üvegtégely francia arc- és kézfinomító,
 - 1 drb. francia szappan (bármely illatban),
 - 1 üveg francia parfüm (bármely illatban),
 - 1 üveg francia brillantin (bármely illatban),
 - 1 könyv (60 lap) angol pouderpapír,
 - 1 csomag dr. Heider-féle fogpor,
 - 1 drb. francia fogkefe (csontnyéllel),
 - 1 csomag amerikai Shampoo hajmosópor,
 - 1 üveg valódi Johann Mária Farina kölnivíz,
 - 10 drb. szekrény és ruhaillatosító (francia Sachet-lap), összesen 19 drb.
 - 2 korona 50 fillérért.
- Postai szállítások naponta eszközöltek, utánvét mellett. Csomagolási költséget nem számítunk. Négy koronán aluli megrendeléseknél a pénz előre beküldendő lehet bélyegeken is (50 fillér portó díjjal). Tizenhat oldalas illatszertár és háztartási értesítőnket kívánságra ingyen és bérmentve küldjük.

ÉRTESÍTÉS! Saját termésű fehér és siller xx xx xx xx xx

HOMOKI BORT,

ugyszintén saját főzésű TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz szállítva olcsóért árusítom. **BARANYAI JÁNOS,** Szegedi-utca.

TAVASZI UJDONSÁGOK MEGÉRKÉZTEK!

A LEGDIVATOSABB hosszú és rövid női felöltők (Raglánok) a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig **óriási választékban!** Mint üzletünk különlegességét ajánljuk nagy raktárunkat tavaszi kosztümökben, nemkülönben pongyolák, külön blousok és aljakban felöltők szöszöknyákban !!



A legszebb tavaszi és nyári női kalap ujdonságok Nagy választéku női fehérenemű raktár. Gyász kalapok, bluzok, pongyolák, kosztümök, aljak állandóan nagy választékban.

Pártos E. és Társa

nagy női felöltők áruházában Makón, Fő tér Otthon-kávéház mellett.

Szép elsőrendű zöld here-széna

és tehénnek való széna kisebb és nagyobb mennyiségben kapható Iritz Sámuel özv. cégnél.

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbányai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a kőbányai világhírű

SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT, amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok által ajánlva van gyógycélokra is.

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG

Kőbányai Polgári Serfözde Részvény-Társaság főraktárosa.

Makulatúra

csomagolópapír kilóként kap-00 00 ható a 00 00 „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

MILLIO használja

Köhögés

elnyálkásodás, katarus és rekedtség ellen a

Kaiser-féle Mell-Karamellák

6150 elismerő levél orvosok és m. gánemberektől, a mely igazolja, hogy hatása a legbiztosab. A legolcsóbb és legizletesebb cukorka. 1 csomag 20 és 40 fill, 1 doboz 60 fill.

Kapható Makón:

Ember József, Breuer Zoltán, Kudar Lajos, Ienei Székely Lajos, Sándor Zsigmond, Poór Endre gyógyszerárban, Popper Gyula főtéri drogueriájában és Beres Károly gyógytárában Földéakon.

Ez a „MUKI” művész. Szájharmonika dobbal.



Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A dalokat a művész harmonikán játszik, a valódi bőrrel ellátott dob pedig kíséretül szolgál. Ára tokkal és egy mesés ajándékkal együtt csak 4 korona

Wagner a

„Hangszer-Király”

országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában Budapest, József-körút 15. Fényképes árjegyzék ingyen. — Öväs: Figyeljünk jól a pontos címre és a házszámra

A LEGJOBB ABLAKREDÖNYÖK PALLAGINÁL kaphatók.

500 HOLD JÓ FEKETE KÖTÖTT TALAJFÖLD

IGEN OLCSÓ ÁRBAN

és kedvező feltételekkel hosszabb időre kiadó.

Értekezni lehet **IRITZ MIKSÁNÁL**

JÓ ÉS OLCSÓ BOR

kisebb és nagyobb mértékben **KEDVEZŐ ÁRBAN** !! **IRITZ SÁMUEL** özv. cégnél kapható !!

Nyomatott a „Makói Független Ujság” vállanyerőre berendezett műintézetében Makón.